
最新一元一次方程教案(精选5篇)
作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。教案书写有哪些要求呢？我们
怎样才能写好一篇教案呢？下面是小编为大家带来的优秀教
案范文，希望大家可以喜欢。

一元一次方程教案篇一

1、通过对多种实际问题的分析，感受方程作为刻画现实世界
有效模型的意义。

2、通过观察，归纳一元一次方程的概念

3、积累活动经验。

归纳一元一次方程的概念

感受方程作为刻画现实世界有效模型的意义

1、课前训练一

（1）如果||=9，则=；如果2=9，则=

（2）在数轴上距离原点4个单位长度的数为

（3）下列关于相反数的说法不正确的是（）

a、两个相反数只有符号不同，并且它们到原点的距离相等。

b、互为相反数的两个数的绝对值相等

c、0的相反数是0



d、互为相反数的两个数的和为0（字母表示为、互为相反数则）

e、有理数的相反数一定比0小

（4）乘积为1的两个数互为倒数，如：

（5）如果，则（）

a、互为倒数

b、互为相反数

c、都是0

d、至少有一个为0

2、由课本p149卡通图画引入新课

3、分组讨论p149两个练习

4、p150：某长方形的足球场的周长为310米，长与宽的差为25
米，求这个足球场的长与宽各是多少米？设这个足球场的宽
为米，那么长为（+25）米，依题意可列得方程为：（）

课本的宽为3厘米，长比宽多4厘米，则课本的面积为平方厘
米。

解：设每个练习本要元，则每个笔记本要元，依题意可列得
方程：

6、归纳方程、一元一次方程的概念

7、随堂练习po151



p151习题5.1

一元一次方程教案篇二

一、学习目标

1.知道解一元一次方程的去分母步骤，并能熟练地解一元一
次方程。

2.通过讨论、探索解一元一次方程的一般步骤和容易产生的
问题，培养学生观察、归纳和概括能力。

二、重点：解一元一次方程中去分母的方法；培养学生自己
发现问题、解决问题的能力。

难点：去分母法则的正确运用。

三、学习过程：（一）、复习导入1、解方程：（1）；（2）2(x
－2)－(4x－1)=3(1－x)

像这样在方程两边同时乘以，去掉分数的分母的变形过程叫
做。依据是(三)例题：例1解方程：解:去分母，得依据去括
号，得依据移项，得依据合并同类项，得依据系数化为1，得
依据注意：1）、分数线具有2）、不含分母的项也要乘以
（即不要漏乘）

练一练：见p101练习解下列方程：（1）（2）

（3）思考：如何求方程

小明的解法：解：去百分号，得同学看看有没有异议？

四、小结：谈谈这节课有什么收获以及解带有分母的一元一
次方程要注意的一些问题。五、课堂检测：



(4)=+1(5)

六、作业p102:3,10.

一元一次方程教案篇三

1、会设未知数，并利用问题中的相等关系列方程，且正确求
解

2、会用一元一次方程解决工程问题

重点难点

重点：建立一元一次方程解决实际问题

难点：探究实际问题与一元一次方程的关系

一、复习：

解下列方程：

1.9-3y=5y+5

2、

二、新授

分析：这里可以把总工作量看做1。思考

人均效率（一个人做1小时完成的工作量）为。

由x人先做4小时，完成的工作量为。再增加2人和前一部分人
一起做8小时，完成的工作量为。



这项工作分两段完成，两段完成的工作量之和为。

解：设先安排x人工作4小时。

根据两段工作量之和应是总工作量，得

。

去分母，得4x+8(x+2)=-1701

去括号，得4x+8x+16=40

移项及合并同类项，得

12x=24

系数化为1，得x=-243.

所以-3x=729

9x=-2187.

答：这三个数是-243,729，-2187。

例4根据下面的两种移动电话计费方式表，考虑下列问题。

方式一方式二

月租费30元/月0

本地通话费0.30元/月0.40元/分

（1）一个月内在本地通话200分和350分，按方式一需交费多
少元？按方式二呢？



（2）对于某个本地通话时间，会出现按两种计费方式收费一
样多吗？

解：(1)

方式一方式二

200分90元80元

350分135元140元

0.4t=30+0.3t

移项，得0.4t-0.3t=30

合并同类项，得0.1t=30

系数化为1，得t=300

由上可知，如果一个月内通话300分，那么两种计费方式相同。

思考：你知道怎样选择计费方式更省钱吗？

解后反思：对于有表格实际问题，首先读清表格提供的信息，
再根据问题找等量关系，设未知数，列方程，解方程，以求
出问题的解。也就是把实际问题转化为数学问题。

归纳：用一元一次方程分析和解决实际问题的基本过程如下

三、巩固练习：94页9、10

四、达标测试：《名校》55页1.2.3.

五、课堂小结：



（1）这节课我有哪些收获？

（2）我应该注意什么问题？

六、作业：课本第94页第9题学生作业，教师巡视帮助需要帮
助的学生。在学生解答后的讲评中围绕两个问题：

（1）每一步的依据分别是什么？

（2）求方程的解就是把方程化成什么形式？

先让学生读题分析规律，然后教师进行引导：

允许学生在讨论后再回答。

在学生弄清题意后，教师引导学生说出规律，设一个未知数，
表示其余未知数

学生独立解方程方程的解是不是应用题的解

教师强调解决问题的分析思路

学生读题，分析表格中的信息

教师根据学生的分析再做补充

学生思考问题

教师根据学生的解答，进行规范分析和解答

一元一次方程教案篇四

1、了解一元一次方程及其相关概念

2、掌握等式的性质，理解掌握移项法则



3、会用等式的性质解一元一次昂成（数字系数），掌握解一
元一次方程的基本方法

5、初步学会用方程的思想思考问题和解决问题的一些基本方
法，学会用数学的方法观察、分析、归纳和总结现实情境中
的实际问题。

解方程、用方程解决实际问题

难点：用方程解决实际问题

二、典例回顾

1、一元一次方程的概念：

例1.试判断下列方程是否为一元一次方程。

（1）。x=5(2)。x2+3x=2(3)。2x+3y=5

2、一元一次方程的解(根)：

判断下列x值是否为方程3x-5=6x+4的解。

（1）。x=3(2)x=3

3、解一元一次方程的基本思路：

4、解决问题的基本步骤

解：设先安排x人工作4小时。根据两段工作量之和应是总工
作量，由此，列方程：

去分母，得4x+8(x+2)=40



去括号，得4x+8x+16=40

移项及合并，得12x=24

系数化为1，得x=2

答：应先安排2名工人工作4小时。

注意：工作量=人均效率人数时间

本题的关键是要人均效率与人数和时间之间的数量关系。

三、基础训练：课本第113页第1.2.3题。

四、综合训练：课本113页至114页4.5.6.7.8

五、达标训练：3.7

六、课堂小结：收获了哪些？还有哪些需要再学习？

一元一次方程教案篇五

(一).知识与技能

会利用合并同类项解一元一次方程。

(二).过程与方法

通过对实例的分析，体会一元一次方程作为实际问题的数学
模型的作用。

(三).情感态度与价值观

开展探究性学习，发展学习能力。



(一).重点：会列一元一次方程解决实际问题，并会合并同类
项解一元一次方程。

(二).难点：会列一元一次方程解决实际问题。

(三).关键：抓住实际问题中的数量关系建立方程模型。

(一)、复习提问

1.叙述等式的两条性质。

2.解方程：4(x-)=2.

解法1：根据等式性质2，两边同除以4，得：

x-=

两边都加，得x=.

解法2：利用乘法分配律，去掉括号，得：

4x-=2

两边同加，得4x=

两边同除以4，得x=.

(二)、新授

公元825年左右，中亚细亚数学家阿尔、花拉子米写了一本代
数书，重点论述怎样解方程。这本书的拉丁文译本取名为
《对消与还原》.对消与还原是什么意思呢？让我们先讨论下
面内容，然后再回答这个问题。



分析：设前年这个学校购买了x台计算机，已知去年购买数量
是前年的2倍，那么去年购买2x台，又知今年购买数量是去年
的2倍，则今年购买了22x(即4x)台。

题目中的相等关系为：三年共购买计算机140台，即

前年购买量+去年购买量+今年购买量=140

列方程：x+2x+4x=140

如何解这个方程呢？

2x表示2x，4x表示4x，x表示1x.

根据分配律，x+2x+4x=(1+2+4)x=7x.

这样就可以把含x的项合并为一项，合并时要注意x的系数是1，
不是0.

下面的框图表示了解这个方程的具体过程：

x+2x+4x=140

合并

7x=140

系数化为1

x=20

由上可知，前年这个学校购买了20台计算机。

上面解方程中合并起了化简作用，把含有未知数的项合并为



一项，从而达到把方程转化为ax=b的形式，其中a、b是常数。

例：某班学生共60分，外出参加种树活动，根据任何的不同，
要分成三个小组且使甲、乙、丙三个小组人数之比是2：3：5，
求各小组人数。

分析：这里甲、乙、丙三个小组人数之比是2：3：5，就是说
把总数60人分成10份，甲组人数占2份，乙组人数占3份，丙
组人数占5份，如果知道每一份是多少，那么甲、乙、丙各组
人数都可以求得，所以本题应设每一份为x人。

问：本题中相等关系是什么？

答：甲组人数+乙组人数+丙组人数=60.

解：设每一份为x人，则甲组人数为2x人，乙组人数为3x人，
丙组为5x人，列方程：

2x+3x+5x=60

合并，得10x=60

系数化为1，得x=6

所以2x=12，3x=18，5x=30

答：甲组12人，乙组18人，丙组30人。

请同学们检验一下，答案是否合理，即这三组人数的比是否
是2：3：5，且这三组人数之和是否等于60.

(三)、巩固练习

1.课本第89页练习。



(1)x=3.

(2)可以先合并，也可以先把方程两边同乘以2.

具体解法如下：

解法1：合并，得(+)x=7

即2x=7

系数化为1，得x=

解法2：两边同乘以2，得x+3x=14

合并，得4x=14

系数化为1，得x=

(3)合并，得-2.5x=10

系数化为1，得x=-4

2.补充练习。

(2)某学生读一本书，第一天读了全书的多2页，第二天读了
全书的少1页，还剩23页没读，问全书共有多少页？(设未知
数，列方程，不求解)

解：(1)设每份为x个，则黑色皮块有3x个，白色皮块有5x个。

列方程3x+2x=32

合并，得8x=32



系数化为1，得x=4

黑色皮块为43=12(个)，白色皮块有54=20(个).

(2)设全书共有x页，那么第一天读了(x+2)页，第二天读
了(x-1)页。

本问题的相等关系是：第一天读的量+第二天读的量+还剩23
页=全书页数。

列方程：x+2+x-1+23=x.

初学用代数方法解应用题，感到不习惯，但一定要克服困难，
掌握这种方法，掌握列一元一次方程解决实际问题的一般步
骤，其中找等量关系是关键也是难点，本节课的两个问题的
相等关系都是：总量=各部分量的和。这是一个基本的相等关
系。

合并就是把类型相同的项系数相加合并为一项，也就是逆用
乘法分配律，合并时，注意x或-x的系数分别是1，-1，而不
是0.

1.课本第93页习题3.2第1、3(1)、(2)、4、5题。

2.选用课时作业设计。

合并同类项习题课(第2课时)

一、解方程。

1.(1)3x+3-2x=7;(2)x+x=3;

(3)5x-2-7x=8;(4)y-3-5y=;



(5)-=5;(6)0.6x-x-3=0.

二、解答题。

3.甲、乙两地相距460千米，a、b两车分别从甲、乙两地开出，a
车每小时行驶60千米，b车每小时行驶48千米。

(1)两车同时出发，相向而行，出发多少小时两车相遇？

4.甲、乙二人从a地去b地，甲步行每小时走4千米，乙骑车每
小时比甲多走8千米，甲出发半小时后乙出发，恰好二人同时
到达b地，求a、b两地之间的距离。


